

ШАНС 35



№ 77

21 октября 2021 года

Начинаем новый учебный год!

1 сентября 2021 года школа снова открыла свои двери для всех своих учеников, а их у нас уже больше тысячи! Начинается новый, 2021 – 2022 учебный год, и он обязательно будет интересным и удачным! Линейка в этот день проходила только для 1-х и 11-х классов. И наших выпускников, и наших



малышей приветствовали стихами, танцами, песнями. И, конечно, по традиции прозвенел первый звонок. А ребята 2 – 10-х классов 1 сентября торжественно вошли в школу под музыку и добрые

слова напутствий! И у всех учеников были праздничные первые уроки, на которых, конечно, обсуждали юбилей нашего славного города Нижнего Новгорода, его 800-летие!



*Страницу к печати
подготовила
заместитель директора
Е.А. Кораблева*

Осенние фантазии

19 октября 2021 года в школе была оформлена выставка работ из природного материала «Осенние фантазии», в которой приняли участие ребята из 1 - 5-х классов.

Каких только поделок не было – и композиции из листьев, и смешные человечки из шишек, и домики из тыквы, и картины из зерен, и многое другое.

Работы наших школьников подарили нам яркие краски осени и приятные эмоции.



**Главная
тема
выпуска:**



Над выпуском
работали:
*О.М. Александрова
Е.А. Кораблева
Е.В. Орлов*

Это интересно:**Князь, революционер, учёный**

В феврале этого года исполнилось ровно сто лет со дня кончины человека, чья жизнь была наполнена множеством интереснейших событий, и кто имел мировую известность по различным направлениям своей деятельности. Именами великих людей называют различные объекты. Именем этого человека названа станция Московского метрополите-



на, улицы в различных городах России. Его именем мог быть назван целый архипелаг в Северном ледовитом океане. Этот человек – наш соотечественник Пётр Алексеевич Кропоткин.

Родился Пётр Алексеевич в 1842 году в семье московского князя Кропоткина, кото-

рый вёл свою родословную от Рюриковичей. Он с золотой медалью закончил привилегированный кадетский (Пажеский) корпус, но отказался от назначения камер-пажом императора Александра II – распределился в Амурское конное казачье войско. Несколько лет Пётр Алексеевич прослужил чиновником особых поручений при генерал-губернаторе Восточной Сибири. За пять лет службы в Сибири и на Дальнем Востоке, молодой офицер Кропоткин занимался не только административными делами, но и вёл научные исследования. Он совершил несколько географических первопрохождений с описанием и картированием местности по горным системам юго-востока Сибири, по реке Амур и его притоку Сунгари (впервые из европейцев).

Кропоткин создал орографическое описание Восточной Сибири, нанеся на карту правильное расположение

горных хребтов и плоскогорий, описал историю развития горной системы данной местности и изменение очертаний дальневосточной части материка Евразия. Он нашёл следы материкового оледенения в Восточной Сибири, исследовал возможные сухопутные дороги в Приамурье и Маньчжурии. Как чиновник, он разработал множество проектов по улучшению жизни местного населения. Невозможность реализовать эти проекты из-за Петербургских чиновников привела его к решению об увольнении.

Уйдя в отставку, Пётр Алексеевич поступил в Петербургский университет на физико-математический факультет. Он стал членом Русского географического общества, а затем секретарём его отделения физической географии. По поручению Географического общества в 1871 году

Кропоткин посетил Финляндию и Швецию, где провёл экспедиции с целью изучения «тех физико-географических явлений, который служат основанием ледниковой гипотезы». Учёный собрал достаточно материала для подтверждения гипотезы о континентальном оледенении. По сути, он явился автором теории ледникового периода и термина «вечная мерзлота».

Занимаясь вопросами движения морских льдов, Кропоткин пришёл к выводу, что в Северном ледовитом океане севернее островов Новой Земли находится неизвестный остров или группа островов. Он даже участвовал в подготовке морской экспедиции к этому месту. Однако царское правительство не выделило средств на экспедицию и русских мореплавателей опередили австрийцы, дав название открытому ими архипелагу Земля Франца Иосифа, в честь своего императора.

Оставив работу в Географическом обществе, Кропоткин занялся общественной дея-

тельностью. В Швейцарии он вошёл в контакт с Юрской Федерацией I Интернационала, находящейся под влиянием Бакунина. Пётр Алексеевич становится убеждённым анархо-коммунистом и начинает работать над теоретическим основанием этого политического движения.

По возвращении в Россию, Кропоткин включился в революционное движение, был арестован и посажен в Петропавловскую крепость. В тюрьме у него началась цинга и его перевели в тюремный госпиталь, откуда он, чуть окрепнув, сбежал при содействии своих многочисленных друзей.

В том же 1876 году революционер уехал за границу, жил в Швейцарии и Франции, где тоже был арестован по согласованию с Русским правительством и при-

говорён к трём годам тюрьмы за пропаганду анархизма. Выйдя из тюрьмы в 1886 году. Кропоткин переезжает в Англию и поселяется недалеко от Лондона. Он продолжает заниматься географией, ведёт географический отдел в Британской энциклопедии, пишет статьи о географии России в энциклопедии Чемберса, издает политические газеты и журналы, переправляя их в Россию. Кропоткин писал научные работы и по биологии, и по философии и истории.

После Февральской революции 74-летний П.А. Кропоткин вернулся в Россию. Керенский предлагал ему войти в состав Временного правительства, а также получать ежегодную пенсию.



Дом-музей П.А. Кропоткина в Дмитрове

Это интересно:

Князь, революционер, учёный

Разочарованный в этой буржуазной революции, Кропоткин от всего отказался. Разочаровался он и в местных анархистах – "грубых развязных молодых людях, принявших за основу принцип вседозволенности".

После Октябрьской революции Кропоткин встречался с Лениным, с которым они не сошлись во взглядах на власть. Он положительно воспринял создание Советов, но опасался концентрации власти в руках одной партии, которая не пожелает ей делиться и отдавать народу. Его опасения полностью оправдались. Пётр Алексеевич не стал сотрудничать с анархистами.

Он встречался с Нестором Махно, который почитал его как основоположника анархо-коммунизма в России. Считают, что в тяжелые годы Махно присылал Петру Алексеевичу продовольственные посылки, поддерживавшие жизнь отказавшегося от Кремлёвского пайка старого революционера.

С июля 1918 года Кропоткин с женой переезжают из Москвы в Дмитров, где живут за счет своего огорода и небольшого подсобного хозяйства. В Дмитрове Пётр Алексеевич создает геологический музей, ведет посильные исследования, встречается с общественностью.

Скончался П.А. Кропоткин от воспаления лёгких 8 февраля 1921 года. На похороны Кропоткина большевики выпустили из тюрьмы арестованных анархистов в знак уважения к всемирно известному революционному деятелю, основному теоретику анархо-коммунизма.

В настоящее время в Дмитрове создан музей Кропоткина в доме, который он ранее занимал. В этом же доме располагается музейная экспозиция минералов и чучел животных – природный отдел музея, который начал собирать сам Пётр Алексеевич и большой отдел про его жизнь и творчество.

При музее работает секция НОУ, где ребята изучают наследие нашего великого соотечественника. В Дмитрове и других местах страны поставлены памятники этому выдающемуся человеку, его именем названы улицы и станция московского метро.

Учащиеся нашей школы также отметили 100-летие со дня кончины ученого докладом о его деятельности на НОУ. Д. Журавлёв из 9-в класса под руководством

А.В. Акифьева написал доклад «Кропоткин и революция», с которым выступил на исторической секции НОУ. А. Зверева из 9-б сделала на секции НОУ по географии доклад «Физическая география. Открытия П.А. Кропоткина», руководитель – О.А. Ложкина. Докладчики стали призерами конференции НОУ. Эти материалы останутся и в нашем интерактивном музее.

*Е.В. Орлов, к.п.н,
тьютор*